

砥砺奋进谋发展 笃行致远启新程

■ 吕晓磊

伫立回首，五载芳华。
过去五年，是临清市在挑战中把握机遇、在实干中砥砺奋进的五年，是用速度跑出风采、用实干创造辉煌、用奋斗书写华章的五年，也是综合实力稳步提升、

民生福祉不断提高、城乡建设日新月异、政府自身建设不断加强的五年。
五年来，在党中央和省、聊城市委的坚强领导下，临清市委团结带领全市党员干部群众，凝心聚力、苦干实干，如期全面建成小康社会，实现“十三五”圆满收官、“十四五”良好开局，打造了百姓看得见的成就和摸得着的幸福。

奋力拼搏

这是综合实力稳步提升的五年。五年来，临清市踔厉奋发，全力推进高质量发展，综合实力更加强劲。
全市经济争先进位。在这场为期五年的“大考”中，临清市在众多领域刷新成绩，跑出了新速度，交出了漂亮的临清答卷。丰收答卷，数字为证。五年来，预计临清市生产总值、规模以上工业增加值、社会消费品零售总额年均分别增长5.08%、5.76%、5.91%，三次产业结构调整为12.9:34.9:52.2，一般公共预算收入突破20亿元。
工业经济加速发展。随着制造业强市

攻坚克难

这是城乡面貌明显改观的五年。五年来，临清市住房和城乡建设紧锣密鼓，城乡面貌日新月异，城市管理水平不断提升，全市住房和城乡建设事业取得了显著成绩，城乡品位和居民生活品质都有了巨大提升。
城市功能提升。随着社会经济的不断进步，城市管理越来越重要。临清市以“绣花”功夫进行城市建设管理，使城市功能不断完善。积极创建全国文明城市，申报国家历史文化名城，健全城市更新推进机制，

不懈努力

这是民生保障不断增强，人民获得感、幸福感更强的五年。五年来，临清市委、市政府坚持以百姓心为心，把满足人民对美好生活的向往作为根本追求，保持80%左右的财政支出用于民生，这充分表明了临清市坚定不移践行以人民为中心的发展思想，也让民生成为幸福临清的“最温暖底色”。

开拓进取

这是党的建设全面加强的五年。五年来，临清市始终将纪律放在前面，严抓作风，严管队伍，强化政府自身建设，政务服务更加高效。
临清市紧扣城市改革发展稳定大局，以坚持和加强党在城市的全面领导为核心，以提升城市基层治理效能、增进群众福祉为目标，探索完善城市党建工作新机制，推动基层党建与基层治理深度融合，提升城市基层治理体系和治理能力现代化水平。坚持党的集中统一领导，扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”

经济发展稳中有进

跑聊城，宛园、运河文化景区分别创建为国家AAAA级、AAA级景区。
创新能力明显增强。过去五年，临清市实现有需求的规模以上工业企业研发机构全覆盖，新增规模以上科技创新平台5家、“专精特新”企业28家、单项冠军企业6家，入选科技型中小企业67家，高新技术企业达到46家，承担省级重点研发项目3项，获批聊城市唯一的省级创新创业共同体、省级制造业创新中心。
改革攻坚持续发力。五年来，临清市承担了省级以上改革试点112个，完成党政

城乡建设日新月异

的第一步。五年来，临清市新建农村公路385公里，实施养护工程499.5公里，改造危桥46座；建成农村公厕155个；完成清洁取暖改造10.07万户，危房改造679户，改厕12.9万户。入选国家卫生镇2个，建成省级美丽乡村示范村16个。
环境持续优化。临清市一直坚持绿色发展，五年间创建省级美丽乡村示范湖3条，大辛庄街道入选首批省级生态文明建设示范区。经过不懈努力，临清市成功入选全国文明城市提名城市，城市发展跃上新台阶。

民生福祉持续增进

风有效防控。过去五年，临清市金融风险防控成效显著，应急管理体系日益完善，扫黑除恶专项斗争成效突出，“平安临清”建设效果明显，社会大局和谐稳定。2020年，成功应对漳卫河25年以来最大洪水和有气象记录以来最强秋汛，确保了安全度汛和群众生命财产安全。平安是群众最大的幸福。如今，一个安全领域更全面、治理体系更科学的“平安临清”正大步走来。

自身建设不断加强

费支出五年压减10%，确保“把好用刀在刀刃上”。认真履行全面从严治党主体责任，加强重点领域和关键环节监管，大力整治形式主义、官僚主义等突出问题，持续推动政府系统党风廉政建设和反腐败工作向纵深发展。
砥砺奋进谋发展，笃行致远启新程。
过去的五年，临清市的发展令人欣喜。2022年，站在新的历史起点，为满足新时代人民对美好生活的更高期待，临清市将大力弘扬“严真细实快”“勤勉敬业、敢于担当、马上就办、持之以恒”的工作作风，营

机构和事业单位改革、省级开发区改革、农村集体产权制度改革、国资国企布局持续优化、职业教育、车管服务、农村承包地确权登记颁证等工作走在全国前列。在全省率先实行环评审批“告知承诺制”，市场主体达到7.8万户，其中新增3.7万户。进出口总额年均增长13.9%，实际使用外资5039.8万美元，临清内陆港集装箱班列货运量连续位居全省首位。
这些主要指标的完成，得益于过去五年临清市坚定不移贯彻新发展理念，在推动高质量发展中提升综合实力。

造“想干事、能干事、干成事”的浓厚氛围，撸起袖子加油干，绘就更加壮美辉煌的新画卷！

造“想干事、能干事、干成事”的浓厚氛围，撸起袖子加油干，绘就更加壮美辉煌的新画卷！

造“想干事、能干事、干成事”的浓厚氛围，撸起袖子加油干，绘就更加壮美辉煌的新画卷！



居民喜领分红

